

KŘEPELKA POLNÍ

(*Coturnix coturnix*)

Taxonomie

Říše: živočichové (*Animalia*)

Kmen: strunatci (*Chordata*)

Třída: ptáci (*Aves*)

Řád: hrabaví (*Galliformes*)

Čeleď: bažantovití (*Phasianidae*)

Rod: křepelka (*Coturnix*)



V ČR druh **PŮVODNÍ**

Stupeň ohrožení

- dle IUCN: celosvětově **málo dotčený druh** (Least Concern - LC)
 - současný populační trend: klesající
- dle Červeného seznamu obratlovců ČR je to druh **téměř ohrožený** (NT)

Ohrožující faktory

Je ohrožena lovem zejména během tahu ve Středomoří. Dalším faktorem je nesprávné využívání lučních porostů člověkem během hnízdění v červnu.

Legislativa

- dle Zákona č. 449/2001 Sb., o myslivosti, se jedná o druh, který **není možné** obhospodařovat lovem
- dle Vyhlášky ministerstva životního prostředí České republiky č. 395/1992 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona České národní rady č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny je křepelka polní řazena do kategorie **silně ohrožený druh**

Popis

Křepelka se velikostí podobá kosu černému a je tedy nejmenším zástupcem hrabavých v Evropě. Tělo je zavalité s malou hlavou, krátkýma nohama a poměrně dlouhými křídly. Zbarvena je hnědě s podélnými černými a bílými proužky. Samec má na hrdle černou kresbu. Na hřbetě jsou při vzletu viditelné dva žluté podélné pásy. V Evropě je jediným stěhovavým hrabavým ptákem.

Rozšíření

Křepelka polní hnízdí ostrůvkovitě v celé Evropě od jižní části Britských ostrovů po Řecko a Ural, vyhýbá se vysokým horám a souvislým lesním porostům. Na východě se

vyskytuje v Turecku, Íránu, Afghánistánu a severní Indii, ale také v Kazachstánu, Mongolsku a na jižní Sibiři, východní hranici jejího rozšíření tvoří Bajkal. Izolovaná populace žije v savanách východní a jižní Afriky. Jedná se o stěhovavého ptáka, z ČR odlétají na konci srpna a v průběhu září, vracejí se zpravidla v průběhu dubna. Evropské křepelky zimují v severní Africe, hlavně v Maroku a v oblasti Sahelu. Křepelky z asijských populací zimují v jižní Indii a na Srí-Lance. V ČR hnízdí zřídka.

Biotop

Křepelka polní hnízdí v otevřené zemědělské krajině s pastvinami a obilnými poli, případně v lesostepích především v nižších polohách.

Ekologie

Narozdíl od koroptve je křepelka polní polygammním druhem. Samci jsou při toku velmi agresivní a bojují mezi sebou. Počátkem června klade samice 8 až 14 žlutohnědých, tmavě kropenatých vajec. Hnízdo tvoří pouze důlek vyslaný suchými stébly, případně trochou peří. Inkubace trvá 17 dní, mlád'ata jsou nekrmivá, matka je vodí asi 30 dnů, poté se osamostatňují.

Potrava

Potrava je rostlinná i živočišná. U mlád'at zprvu převládá živočišná složka (hmyz a pavouci), poté se zvyšuje podíl rostlinné stravy (semena trav, listy a květy rostlin).